城市发展 城市品牌 城市形象 城市推荐 城市海报 市长参考 城市排行



中国城市发展网 >> 城市发展 >> 城市建设 >> 内容阅读

## 河北省现代物流园区建设探析

作者: 杨莉 来源: 中国论文下载中心 添加日期: 09年06月22日

#### 1 物流园区的定义

物流园区建设始于日本,随后在欧洲一些国家得到迅速发展,我国的物流园区建设始于20世纪 90年代。在《物流术语》(GB/T18354)中对其解释为: 为了实现物流设施集约化和物流运作共同化, 或者出于城市物流设施空间布局合理化的目的而在城市周边各区域,集中建设的物流设施群于众多 物流业者在地域上的物流集结地。

物流园区是一个涵盖了运输中心、仓储中心、配送中心等物流结点的大规模集成型物流结点, 是各种物流设施和大型物流企业聚集的场所。通过在郊区或城乡边缘带主要交通干道附近辟出专业 用地来吸引大型物流(配送)中心在此地聚集,并提供一定的优惠政策,实现物流产业发展的规模效 益,降低物流成本,对于推动本地经济发展、保持产业凝聚力、提升城市的综合竞争能力,减轻产 业对环境压力等方面有着显著的作用。

- 2 河北省建设现代物流园区的重要战略意义
- (1)发挥产业集聚功能,整合优化省内产业结构。

产业集群是指经营同一种产业的企业群体在地理上的集中,它既包括同一类企业集聚,也包括 其上下游产业链和相关支持性服务行业的集聚。产业集群这一系统不仅存在着资源和产品的"大进 大出",还需要系统内部不同企业物流的协调一致。物流系统的服务效率和成本在很大程度上决定 了集群的市场规模和竞争力。特别是针对产业集群特点的增值物流服务的支持。可使产业集群的发 展进一步优化本产业结构,促进区域经济的整体发展。

物流园区是有多家物流企业和相关单位在空间上集中布局的场所,具有多功能、高层次、强集 散、广辐射等特点,物流园区作为一种极具特色的企业空间组织形态,以交通运输枢纽设施(如港 口、机场、铁路货运站、公路枢纽等)为依托,以第三方物流企业为核心,通过运输、仓储、包 装、加工配送、信息服务等相关企业在空间上的集聚现象。充分发挥其整合资源的优势,将产业发 展链条中的采购、供应、会展、销售、客户服务以及交易结算、物流、信息反馈等各项功能集中在 一起,不仅可以使单独的企业的综合竞争力得以提升,最终使各个产业链条在产业集聚过程当中得 以整合和优化。

目前河北省以传统优势产业和特色产业为基础,以中小企业为主体的产业集群有了较快发展, 产业集群已经成为全省经济发展的重要增长点。据统计,2004年底,河北省初步形成年营业收入5 亿元以上的各类产业集群139个,其中,年营业收入10亿元以上的产业集群90个,50亿元以上产 业集群25个,100亿元以上的产业集群7个。2004年,全省5亿元以上产业集群实现营业收入 5977.2 亿元,占全省民营经济营业收入总量的40.3%; 完成增加值1588 亿元,占全省民营经济增 加值的39.9%; 完成出口产品交货值244亿元,实现利润414亿元,上交税金91.2亿元,分别占全省

#### 推荐专题





和谐发展城市巡





世博会-城市最佳

和谐发展城市巡

### 城市案例

- 泰宁城市营销之旅游城市
- 云南石屏县城市策划案例分析
- 中国衡山城市策划案例分析
- 设"城市最佳实践区"匠心独具
- 娄底市城市营销企划案
- 营销思维指导下的城市形象定位—
- 泰山大汉文化城策划案例分析
- 解析滨水城市水文化形象的构造与

#### 城市图说





流光溢彩的上海

广州实名制火车

北京街头的幸福





上海世博会倒计

新疆零下40摄氏

# 城事声音

• 资阳应该如何经营和营销城市?

民营经济出口产品交货值、实现利润、上交税金的46.4%、36.8%和28.6%。因而,大力发展现代物流园区,未来将会在更大程度上推动我省经济的快速发展。

(2)整合区域物流资源,推动区域经济一体化发展。

众所周知,京津冀环渤海地区是我国继"珠三角"、"长三角"之后重要的经济增长极,是我国重要的<u>政治</u>、经济、贸易、<u>金融</u>、科技和航运中心。但是,长期以来,京津冀地区缺乏统一规划,各城市间经济联系淡薄,无序竞争问题突出,在一定程度上降低了区域整体竞争力。并且北京的发展日益受到水土资源和能源的制约,人口与环境压力不断加大;天津雄厚的<u>工业</u>基础却难以更好地发挥作用;河北作为京津的腹地,在全国范围内看,算不上经济强省,经济尤需大力发展。而两市一省地域相邻,人缘相亲,经济互补,各方面联系密切。因此,加强两市一省的物流交流与合作,实行区域物流的一体化,构建我国最具国际竞争力的现代物流<u>网络</u>,发挥京津冀物流枢纽优势,必将大大提高京津冀区域整体竞争能力。

通过物流园区的建设和新型物流服务的开发,可以将分散的物流资源整合在园区内,采用统一发展的模式,有效整合现有的物流资源,同时唤起中小工业、加工企业潜在的物流需求,有利于促进现代物流业的形成。现代物流业的快速充分发展,能够充分发挥河北省在环京津、环渤海区域的集散和辐射功能,顺利实现和北京、天津经济的对接,最终形成京津冀区域经济协调一体化发展的良好局面。

3 河北现代物流园区的规划和建设问题

### 3.1 园区的规划与建设

日本是最早建立物流园区的国家,从日本物流园区建设的经验来看,政府在其中扮演了极为重要的角色,由政府牵头来确定市政规划;给予优惠的土地使用和政府投资政策;提供良好的市政设施配套及投资环境,为物流园区的发展打下良好的政策和市场环境基础。我省的物流园区建设也应由政府牵头,制定政策法规,为园区建设营造大的政策扶持环境,具体在基础设施、金融、信息平台建设、相关产业的发展等方面,给予较大范围的政策税收优惠。另外,在实际建设当中,政府还应充分发挥其监督监管职能,避免在物流园区建成后,由于对园区招商、运营管理经验缺乏,导致建成后的物流园区硬件设施优越,而软件却不是很理想,影响了物流园区效益的发挥,也不利于物流需求的满足。

另外,物流园区的规划建设是一项系统工程,具有活动范围广阔,流程复杂,涉及面广等特点。其规划的成败关键在于体制。我国偏重于铁路网或是公路网等物流线路的建设,而往往忽视物流园区这样的节点工程,导致在干线物流和城市物流之间没有一个良好的交接环节。所以,我省物流物流园区设计建设中要协同各方,才能有效提高物流园区的效益和效能发挥。

#### 3.2 选址问题

#### (1)关于物流园区的功能定位。

由于物流园区的主体及在各自的区域范围进行建设和发展不同,服务对象和所在区域物流组织特点不同,其功能定位各不相同。主要分为区域物流组织型园区、商贸型物流园区、运输枢纽型物流园区、综合型物流园区四种类型。明确功能之后,才能定出相应的物流设施规划方案和辅助设施规划方案两部分。并依据主要设备、设施选型、运作流程和停车场规划的理论和原则,来确定功能中各个要素的数量、容量等特征。同时,也是依托相关物流服务设施来降低物流成本、提高物流运作效率和改善企业服务有关的流通加工、原材料采购和便于与消费地直接联系的生产等活动。最终实现物流园区对物流组织管理节点进行相对集中建设与发展的具有经济开发性质的城市物流功能区域和具有产业发展性质的经济功能区。可见,物流园区的功能定位对园区的成功规划建设至关重要。

## (2)选址条件。

物流园区的功能能否有效地发挥首先取决于其选址的<u>科学</u>性。迄今为止我们对物流园区的选址并没有相关规定。综合考察物流园区建设比较成功的日德国家的选址经验。我省物流园区建设的选址也应重点考虑以下几方面:

- 一个城市的温暖
- 百姓肚子,何时才能重于城市面子?
- 大城市小城市 人生何处起航
- 大雪来临找准城市管理者的位置
- 城市能否让拆迁更美好
- 外墙太脏 谁来维护城市"面孔"?
- 谁来给深圳农民工"作证"?

- 一是依托枢纽港口机场、铁路货站城、公路运输主枢纽进行布局。物流园区通常位于两种或两种以上交通方式的衔接处或者一种交通方式几条千线交叉口附近以便最大限度地利用运输组织枢纽 在货源集中和运输便利上的优势减少装卸和搬运作业环节、降低费用、提高物流作业效率。
- 二是依托制造业基地进行布局在经济开发区、工业开发区、产业园区、保税区等产业集中地的 内部或其附近进行布局以便为其内部企业及时提供原材料采购、产品生产、产成品销售等环节的物 流服务。
- 三是依托商贸市场或专业市场进行布局。物流园区可以获得大货源,并给这些货物集散地的商 贸相关方提供配送、仓储等物流服务。此类物流园区大多数是先有商贸市场或专业市场后进行有序 规划如深圳笋岗一清水源物流园区,但也有个别的物流园区是与商贸市场专业市场同步规划,后者 的政府导向性痕迹明显。

#### 3.3 运营管理

在运营管理方面,日本政府采用"官民协力"的方式,宏观上统筹调控,微观上自由放开,物流团地用地由政府收购,以低价转让给物流协会或类似的中间团体,组成管理委员会进行经营管理、改造更新。其中,涉及国民生活的食品类团地,则由农林省委派专人或地方政府长官担任管理机构董事长。目前我国已有的物流园区运营现状不容乐观,由于没有真正掌握实权的职能部门把关,园区的用地审批,在地方政府出于拉动政绩的考虑下,现在许多地方搞所谓的物流园区其实是借物流之名圈地。不可避免地出现了许多不干物流的物流园区。在我省的物流园区的运营管理上,借鉴日本经验的基础上。首先应在管理体制上下功夫,可以成立物流园区管理公司,该公司必须是物流园区企业认可的且运作状况良好,其性质是一个中立机构,在政府公共事业部门与企业、私人之间起到了协调沟通的作用。其主要负责的工作包括:一是物流园区的总体管理,负责物流园区从筹建到运营全过程的指导;二是物流园区的经营管理;三是负责物流园区的营销、推广工作;四是为迁入园区的企业提供所需要的各种服务。其次,采取市场化运作,保证入园企业之间的公平竞争。物流园区是一个交易平台,是管理服务的场所,应该是一个打破部门分割,面向社会的产业形式。它的生命力在于以资源整合为手段完善服务功能,吸引和积聚各种物流资源,通过市场化运作,提供物流服务。

#### 4 结语

另外,人才也是制约我省物流园区发展的因素之一。我国现阶段物流人才短缺尤其是物流园区的管理人才。应加大物流人才培养的教育投入和外来先进物流园区管理人才的积极引进。随着各类物流园区的兴建,信息化的作用越来越得以体现。通过信息化连接物流企业、社会车辆、物流资源,集聚各类物流信息和资源,发挥资源整合效应。因此,无论是规划建设的物流园区还是实际运营的物流园区,都应该高度关注信息化的实际运作,真正发挥信息化的整合协同作用。

#### 参考文献

- [1] 聂小平. 谈城市物流园区及其聚集经济特征 [J]. 商业时代, 2008, (18).
- [2] 傅岚.我国城市物流园区建设问题探析[J].中国物流与采购,2008,(7).
- [3] 王红敏,杨蕾.日德经验对河北物流园区规划建设的启示[J].商业时代,2008,(14).
- [4] 姚文通.物流园区发展的几点建议[J].中国物流采购与联合会,2008,(8).

录入: 宋宝良 责编: 宋宝良

免责声明: 本文系转载相关媒体,仅代表作者个人观点,与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实,文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。

### 相关内容

设为首页 | 加入收藏 | 关于我们 | 申请友情链接 | 版权与免责声明

联系电话: 010-64462852 传真: 010-64462856 邮箱: ccyb1102@163.com 版权所有·中国城市发展研究会 京ICP备05086808号 Copyright?2006-2009 All Rights Reserved

